
CHIRIŢĂ NICULESCU (184S-1!>29). 
NOTIŢĂ BIOGRAFICĂ 

ALEXANDRINA ANDRONESCU, Dr. MIHAI OPROIU 

La sfîrşitul secolului al XIX-lea înLlnim la Ghirclovcni o int:.:rc>
santă şi inodit.1. figură de intelecluztl progresist, în persoana lui Ch\riţi'. 
Niculescu. Strămoşii săi, originRri ciin Tirgovi~tC', au ocupat diferite 
funcţii pe lingă Mitropolie şi Mfmăst\rea Dealu. Tab.I său, Nicolae. s-a 
născut la Tîrgovişte în anul 1811 ; dr•vcnit preot a întimpinat multe 
greutăţi care au determinat stabilirea sa la Ghirdoveni ca preot al 
satului şi duhovnic al mănăstirii - închisoare Mărgineni. 

Cunoscînd viaţa grea a sătenilor, în mijlocul cărora a trăit în
treaga viaţă, a înţeles necesitatea înfăptuirii unor reforme radicale ce 
priveau satul românesc ; a contribuit la dezvoltarea învăţămîntului, a 
sprijinit iniţiativele de înnoire a satului. 

Crescut într-o epocă de schimbări şi transformări structurale, mult 
discutate în casa părintească, fiul său Chiriţă Niculescu a văzut lumina 
zilei în satul Cricoveni (Ghirdoveni) în anul 1848. 

A început sii înveţe carte încă de timpuriu cu mama sa Smaranda, 
care i-a călăuzit primii paşi cu multă dragoste, influenţîndu-1 asupra 
formării caracterului şi a sensibilităţii sal~. 

A făcut şcoala primară la Filipeşti şi Ploieşti şi a urmat semi
narul, fără să-l termine. Din cauza multiplelor greutăţi materiale şi 
familiale, a fost nevoit să ocupe diferite funcţii (perceptor, negustor 
şi învăţător). 

Intrînd în legătură cu diferite categorii sociale a putut să între
vadă calea către care se îndrepta satul românesc şi să înţeleagă că 

erau necesare mari reforme novatoare, că în faţa societăţii moderne 
româneşti a rămas o importantă problemă nerezolvată - ţăranul român. 

Devenit preot în sat, Chiriţă Niculescu, a rămas apropiat de săteni 
făcîndu-se •exponentul tuturor celor mulţi şi asupriţi de pe Valea Cri
covului, cărora reforma agrară nu le rezolvase marile probleme cu care 
se confruntaseră şi pe care le speraseră rezolvate. 

Animat de simţul dreptăţii şi de sentimente înalte, nu poate să 

rămînă indiferent la abuzurile autorităţilor şi se exteriorizează printr-o 
iniţiativă de răsunet. ,,Vocea asupriţilor, organ al ţăranilor" cu redac
ţia în Ghirdoveni, a apărut la 19 martie 1889 şi s-a făcut auzit în în-
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treaga zonă, prezentind cititorilor aspecte local2 de un mar::.> dram:i
tism. Redactat sub inflm~nţa marilor frămintflri ţ:lrăne-;;t: din 1888, ar
ticolul-program atenţiona că problema săteanului este departe de a fi 
rezolvată. Ziarul prezenta cu vervă şi vc>ridicitate mizeria ce exista 
la sate „în toate amănuntele şi întregimea ci, a<;,a că citind te cu
prinde întristarea şi mila încît aricit ai fi de nepăsător nu te poţi 
.abţine". 

Mai puternice decît bubuitul tunurilor şi pu:;;tilor cuvintele zia
rului răsunau acuzator, puternic şi necruţător, aduînd pe săteni în 
grupuri pe uliţele satului. Era combătută fără milă tirania autorităţilor. 
cerindu-se respectarea legilor. 

ln paginile gazetei, inserează versuri, care prin cuvinte simple 
reuşesc să se facă simţite de către sătean, unele din acestea fiind pre
luate şi prelucrate de folclor. Versurile din poezia „Jalba·' sînt semni

. ficative şi vorbesc de la sine : ,,Cine focul a lăsat / La noi primăric-n 
sat / Ca s-aplice-n loc de legi/ Arest, palme şi ciomegi". 

Cu multă înţelepciune poetul exclamă în continuare : ,,Cine focu 
i-a văpsit / Fir-ar ăla afurisit / Ca s5. nu poţi să-i cunoşti / Pe cei buni 
dintre cei proşti. / Vopseaua n-şală vederea / Ca şi pe bărbaţi, muierea I 
Cînd pe faţă se spoieşte / Şi mi se sulimeneşte / Cu dresuri şi suliman / 

- Şi-n colo nu face-un ban. / Cuza, dacă mai trăia / Pin-acum îi şi tăia ... 
„Doina ţăranului", publicată tot în „Vocea asupriţilor·' -exprima 

în versuri toate năzuinţele neîmplinite, dar plătite cu mari sacrificii : 
„La răzbelul din Turchia / Mii de tineri ne-au pierit / Ne-am arătat 
vitejia/ Dar cu ce ne-am folosit"./ 

Versurile simple dar evocatoare ·continuă : ,,S-a-nmulţit nevoia-n 
ţară / Decînd stăm toţi adormiţi / Pîinea-n gură ni-e amară / Fiindcă 
nu sinlem uniţi''. 

Nu sînt uitate nici abuzurile înaltelor feţe bisericeşti, plastic ex
primate în poezia „Biserica" : ,,In deal la Mitropolie / In măreţele palate/ 
S-a-ncuibat ipocrizia / Cu tot felul de păcate. I Speculează cele sfinte/ 
Pentru rang, titluri şi trai / Îşi fac gusturi mii şi sute / 1n acest pă
mîntesc rai". 

Descoperind din întîmplare la Biblioteca Academiei ziarul „Vocea 
. asupriţilor", C. Dobrescu - Argeş a încercat să-l considere printre mem
brii partidului său de curind înfiinţat, conştient fiind că Niculescu 
Chiriţă se bucura de prestigiu, autoritate şi simpatie în rîndul maselor 
populare din întreg judeţul. 

Chiriţă Niculescu a considerat că ceea ce conţinea ziarul exprima 
suferinţele şi năzuinţele sătenilor de pe valea Cricovului, fără a intra în 
zgomotoasele şi efemerele lupte politice ale vremii. 

Poziţia sa înaintată i-a prilejuit mari nemulţumiri, căci a urmat o 
lungă perioadă de timp în care şicanările şi nedreptăţile s-au ţinut 
lanţ, mergîndu-se chiar pînă la îndepărtarea sa din slujbă. 

Cu prilejul frămîntărilor ţărăneşti din 1907 s-a aflat din nou în 
mijlocul evenimentelor, făcîndu-se exponentul năzuinţelor de dreptate, 
obligînd prin poziţia sa fermă pe arendaşi să accepte cererile răsculaţilor. 
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Activ şi plin de iniţiativă, fără să se lase înfrînt de nici o greutate, 
cu statura sa impunătoare, era recunoscut ca exponent al celor asupriţi 
şi obidiţi. 

Octogenarul se gîndea să editeze un nou ziar care să continue 
.. Vocea asupriţilor". în 1928 urma s·i apară „Asupriţii•• sau „Gazeta 
asupriţilor - organ ţărănesc democrat", tribună de luptă a celui care 
timp de o jumătate de veac, fusese sensibil şi exprimase plastic suferin
ţele omului simplu. 

Propunîndu-şi să urmeze aceeaşi poziţie, ziarul trebuia să devină 
o tribună demascatoare, care ar fi scos în evidenţi problema ţărănească 
şi incapacitatea rezolvării ei de către societatea capitalistă. 

Moartea l-a împiedicat să-şi vadă visul împlinit, dar Chiriţă Nicu
lescu a rămas în amintirea satului o personalitat2 deosebită, ca unul ce 
fusese toată viaţa. cu sufl2tuL cu ginduL cu toată fiinţa sa legat de 
locurile natale. Opera ~•a, modestă, reprezintă o adC.'vărată exc2pţie pozi
tivă pe cuprinsul judeţului Dimboviţa. 

ANEXE 

I. Document de familie despre o proprietate pe Valea Saşilor 

„Adec(ă) popa Gheorghe sin popa Stan i aceştia din preună cu preoteasa mea 
Dobra şi cu copii noştri Stroe i copila noastră Ancuţa datam zapisul nostru de 
mare credinţă la măna dumnealui meşterului Ion zidariul i soţii dumnealui i coco
nilor căţi dumnezeu le va dărui precum să se ştie că i-am văndut o vie a noastră 
care noao ne-au fost de baştină de la părinţi şi de la moşi pă Valea Saşilor în 
capu Piscului de să loveşte în vărfu cu viia popi lui Matei şi cu adumnealui 
Costandin Codreanul cu livadiia la poale pănă în drum şi alăturea cu sadurile 
a livadii pănă în vălcea i şi părul din piscu pădureţi i păstre tot am văndut-o dă 
a noa noastră bună voie şi cu ştirea tuturor vecinilor dinprejur pă bani gata 
tal(e)r(i) patruzeci şi opt ca să le fie Dumnealor moşie stătătoare şi coconilor 
i nepoţilor şi strănepoţilor în veci şi cînd s-au făcut acest zapis fost-au preoţi 
,·ccini megiaşi care să vor iscăli ca să să crează. 
Eu popa Gheorghe i preoteasa sa Dobra i copii Soare şi Ancuţa. 

leat 7267 luna iunie 7 

Eu Radu martor 
Popa Neacşu proistosu martor 
Si am sc1·is eu popa Nedelco ot 'Iîrgovişte 
Sinetu cel vechi să dă la măna unchimieu popi Nicolaie popa 
Dumitru Zidărescu după învoirea ce am făcut. 
Aceste copii s-au scris acum al leat 1825 apr. 10. 

O tocitoare, un lin, un băltag, dă vin." 

II. Document de familie despre proprietăţi în Tîrgovişte 

„Eu suptiscălitul dau acest înscris al mieu la măna unchiului mieu popi 
Niculaie sin preotu sin Ilie Zidărescu spre a fi ştiut că noi fiind vecini la viile 
noastre ce le avem pă valea Saşilor şi totd-auna aveam prononire între noi 
pentru hotarul vecinităţii noastre, care astăzi leat 1855 apr. 10 prin bună învoirea 
noastră ca să ne fie vecinitatea în pace am mers cu oameni streini la faţa locului 
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şi ne-am pus semne care pă unde să ne paz1m hotarăle şi să avem pace atăt 
viitorime cit şi copii noştri după încetarea noastră care s-au făcut şi moviliţă 
cu pietre puse asupra lor. La care ne-am iscălit mai jos rugănd şi pă c. poliţie de 
au adeverit acest înscris a fi de temei. 

1855 apr. 10 

Eu Tudorache Dumitru Berendei adeveresc prin punere de deget 
Eu Avram zugrav am fost faţă Ia mărt. 
Costache Sima Morlava am fost faţă 
Eu Gheorghe croi tor martoru 

Scriitori Nicolae Stoian logofăt şi martor 

Poliţia oraşului Tîrgovişte 

Inscăliturile din faţă fiind adevărate (fiind adevărate) ale coprinzătorilor să legi
timează şi de poliţie. 

Şeful poliţiei R. Niţan nr. 185". 

III. Articolul-program al ziarului „Asupriţii" ce trebuia să vadă lumina tiparului 
la Ghirdoveni, 1928. 

„Dorinţa mea de mulţi ani 

Acum de aproape 50 de ani, în dorinţa mea ziceam că şi ţăranii să-şi înjghe
beze partidul lor politic cum au făcut cei de la oraşe ca să se poată apăra de 
asupritori care îi exploatează fără cruţare transformînd în robi masa cea mai 
mare a populaţiei ţării noastre româneşti, de care am şi scris într-un ziar al meu 
intitulat „Vocea Asupriţilor" cum şi într-un apel cu ocazia alegerilor parlamentare 
pe atunci ca, adică deputaţii ţărani în timpurile vacanţelor parlamentare să fie 
uniţi şi să se solidarizeze ca să viziteze satele, să ia îndeaproape cunoştinţă de 
toate nelegiuirile ce se comit pe spatele celor asupriţi de către asupritori cum 
şi de tot ce necesită pentru satisfacerea celor năpăstuiţi etc. : să le adune plin
gerile şi dorinţele lor legiuite şi să le prezinte la cunoştinţa Miniştrilor, să propue 
proecte de legi în cameră şi să le susţină pentru satisfacerea celor obidiţi ca să 
strălucească şi preste dînşii soarele dreptăţii." 1 

1 Aducem mulţumirile noastre pe această cale fiului său, Chiriţă Niculescu VI. 
care a avut amabilitatea să ne pună la dispoziţie materialele documentare de fami
lie, deosebit de interesante, care în prezent alcătuiesc, la Muzeul judeţean Dîmboviţ8y 
Fondul Chiriţă Niculescu. 
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